

Para el vendedor de periódicos al por menor

Verá usted, joven Telémaco. Es la hora de confesarlo: porque la alegría de mi espíritu al serenarse absolutamente, me permite esta expansión. Tuve miedo. Tuve miedo de que alguien... le escribiera a usted los artículos de contestación. No por nada, sino porque siendo usted un semi-analfabeto ascendido no se sabe por qué misteriosas recetas, al cargo de director del periódico, acaso pudiese con esos honorarios, pagar un auxilio que tanta falta le hace. Loados sean los dioses, que no ha sido así. Su artículo de hoy, largo él, ¿fue también «marcoso» él... ¡es de usted! No cabe duda. No puede haber pluma en el mundo que se confunda con un asador.

Pero el verme obligada a alternar con un cocinero, no quiere decir que me vea obligada a alternar con un mentiroso. ¿No sabe usted, Niño de las Siete Villas, que la mentira es un vicio muy feo y que los jóvenes juiciosos pecan cuando mienten?

Vamos, no tiembale usted; seré, joven director de «La Voz de Villacaciques». No necesita usted ese gesto de terror desesperado pidiendo auxilio a todo el mundo contra mí; clamando a los caciques y habitantes en general de mi pueblo, a ver si en tropel vienen a mi casa y le prestan a usted el inmenso favor de suprimirme del mundo. No los juzgue tan estúpidos, pobre director de esa pobre Empresa.

Todos ellos, por muy caciques que sean políticamente, tienen grandes agravios que vengar de ese periódico foliado, verdadero pasquín de infamia en Villacaciques. Todos ellos han sido alguna vez insultados por la «cubica insolencia» que forma la «incontestable veracidad» de esas informaciones aldeanas. Aunque los caciques y yo seamos enemigos (que lo somos bien declarados), es muy posible que en una sola cosa estemos de acuerdo: En que «La Voz de Cantabria» es un pasquín difamador, veneno de este aldea y motivo de disensiones locales. El que ese papel sea sumamente alimenticio para esa Empresa no impide que sea vergonzoso. Así pues, en esta ocasión, pierde usted el tiempo. Su S. O. S. hacia los caciques, mis enemigos, se pierde en el espacio inmensurable de la villanía de sus informaciones. No le hará a usted caso nadie. ¿Sabe usted, joven Telémaco, lo que hacen los caciques de esta y de otras villas ante este juicio público al que yo le he citado a usted? ¿Sabe lo que hacen? ¡Pues... divérsese!

En cuanto a las insidiosas llamadas que usted hace a personas que deberían serle a usted respetables... tampoco le atenden. Pero de esto hablaremos otros días, porque es «peccata minuta» para las grandes mentirijillas de usted en su artículo de ayer.

¡Vamos con las más gordas, Niño! Llamada a Bruno Alonso. ¡Ay, Niño de las Siete Villas, que mal terreno, pisas! Como se conoce que ni es usted socialista ni para allá irá nunca. Le sobra personalidad, según dice; pero lo que le sobra es ignorancia. Veo que de socialismo sabe usted menos que de dirigir periódicos.

Mire, Niño: En el socialismo no se puede tirar de birlarle el acta a nadie por la sencilla razón de que las candidaturas las otorgan las agrupaciones de la provincia que sea. Democritamente, secretamente además, votan uno por uno los individuos de las agrupaciones provinciales. Y el candidato que más votos obtiene en esta arborescencia, es el propuesto luego por el partido. ¿No lo sabía usted, pobre aprendiz de sociología burguesa? Pues sí; así es; de manera que figurase usted que efecto de risa les ha, por causado a los socialistas de la provincia entera que a usted le lean, tan palmaria muestra de mala fe, y tan descarada falsificación de la verdad. Como en Santander, el camarada Bruno tenía más méritos que yo en su larga campaña de socialista militante, las agrupaciones, en justo pago y por que así les placía además, le otorgaron más votos que a mí; y como había un solo puesto, fue para Bruno. Y si hubiera habido dos, aun no hubiera sido yo candidato, porque usted, entre las muchas cosas que ignora, ignora también que entre Bruno y yo había otro candidato electo: Ramos. De manera, joven Telémaco, que es usted un pequeño mentiroso, si que también ignorante y hará bien en ir a un limpiabotas después de haberse metido en ese berrizal de la mentira.

Ese, sí; ese es el procedimiento socialista. ¿O es que usted se figura, Niño, que las actas entre los socialistas se birlan como las direcciones de los periódicos? No, hijito, no; para otra vez, cuando quiera usted tirar barro a la cabeza de sus enemigos, cójalo de su propia casa; no lo busque en la nuestra, porque no lo hay.

Como esa mentirijilla no tiene importancia por su misma inocencia y por ser un pobre aprendiz de la política el que la dice, vamos con otra: Matilde de la Torre ha cobrado siempre en «La Voz de Cantabria».

Bueno; esto me da mucha risa, porque es suponer tontos de remate a los habitantes de la provincia de Santander, y en absoluto carentes de memoria. Mire, Niño, cuando usted todavía no había sentido la vocación de «poner las espaldas para que otros se encaramen sobre ellas; es decir, cuando todavía no había ensayado el medio gimnástico de encaramarse sobre las espaldas ajenas; ya escribía yo en la Prensa de Santander. En «El Diario Montañés», primero; en «La Atalaya» después (alguna vez creo que simultáneamente); en «El Pueblo Cantabro» más tarde; en «El Cantábrico»; una continuación, que fué donde más tiempo y regularmente colaboré, porque fué el primer periódico que pagó mis escritos; en «La Voz de Cantabria», cuando se fundó.

Yo, como todo principiante, no cobré nunca en «El Diario Montañés», que tanto hizo al divulgar mi firma como escritora. Ni cobré en «La Atalaya», ni en «El Pueblo Cantabro», ni en «La Voz de Cantabria», cuando el periodiquín foliado se llamaba así y era digno de su nombre. Yo, aunque no sea capaz de creerlo, porque el hecho le parezca absurdo, dadas sus debilidades monetarias, sólo he cobrado regularmente y con calidad de colaboradora fija, en «El Cantábrico» y una cortísima temporada en «La Voz de Cantabria». (Como usted ha tenido la mala fortuna de sacar a relucir esta arma peligrosa, yo no puedo menos de batirla, ya que usted se empeña).

Antes de cobrar en ese periódico la importantísima cantidad de CUARENTA Y CINCO Duros EN TOTAL POR TODA MI LABOR, había yo escrito en «La Voz de Cantabria» unos treinta o cuarenta artículos, no todos tan buenos como los de usted, pero en fin, pasables. Al menos no les sucedía lo que a los de usted: que no pueden pasar de ninguna modo.

Todo eso, que usted dice, de que yo le daba golpes a la Caja de ese periodiquín, es tan mentira como lo demás. En primer lugar, porque la Caja de ese periodiquín no podía aguantar muchos golpes. Figúrese usted que se quedó temblando la única vez que giré contra ella, por TREINTA Y CINCO Duros POR SIETE U OCHO ARTICULOS... ¡Qué golpes se le iban a dar a una Empresa que confesaba bajo la firma de usted (y si quiere publicar su carta que poseo), que... no podía pagar a cinco duros mis artículos!

Pero como esto parece difuso, voy a esclarecerlo algo más. Las insolencias de los niños metidos a directores de periódico, cuando debían estar en su casa de campo, deben tener su castigo.

Yo que había escrito—gratis—en «La Atalaya», por simpatía idearia con su ilustre director, al que no conocía yo personalmente, pero era mi amigo espiritual, al desaparecer honrosamente aquel periódico (algo más honrosamente de lo que desaparece el foliado papiro que tiene usted entre las manos), seguí a quien siendo maestro de periodistas, era a la vez, espejo de caballeros. Y fui con mi prosa a «Pueblo Cantabro», donde publiqué varios artículos. Siempre gratis, claro, porque al periódico aquél le pasaba lo que le pasa a «La Voz de Cantabria»: que no tenía dos pesetas. Ahora, que tenía director, cosa que «La Voz de Villacaciques» no tiene.

Pero yo, sabe usted (creo que esto lo sabe usted bien, ¿no?) que «El Pueblo Cantabro» era entonces una transición de «La Atalaya» a «La Voz de Cantabria» que se anunciaba ya todos los días en él. De manera, Niño de las Siete Villas, que virtualmente, en honrada lógica, Matilde de la Torre escribía gratis en «La Voz de Cantabria»... ¡aun antes que se fundara! Es decir: escribía gratis para la Empresa de «La Voz de Cantabria», latente en «El Pueblo Cantabro», que debía desaparecer al nacer el nuevo periódico.

Por entonces entré yo, invitada por el señor Segura, en «El Cantábrico». Entré ganando quince pesetas por artículo semanal. Muy agradecida, además, aunque el sueldo era pequetísimo, el periódico me brindó lugar de honor

ya mi firma, que comenzó en «El Diario» y continuó en los periódicos de Pick, se extendió más por la continuidad de mi trabajo periodístico.

Pero yo no olvidaba nunca las atenciones caballerescas que debía a Pick, el que desde hacía muchos años, sin conocerme aun entonces (me le presentaron el año 29 o 30 en un tren yendo a Barcelona) me dedicaba elogios que me animaron a seguir mi vocación de literata (perdón, no tan buena como usted).

Y como yo tenía este agradecimiento a Pick además de mi admiración al artista de la pluma, le enviaba de vez en cuando artículos a «La Voz de Cantabria» absolutamente gratis como era natural. Mi predilección por «La Voz» fué grande entonces y traté de entrar en su plantilla pidiendo para ello la mediación de Ruano (usted cree, Niño, que yo tengo algo que ocultar en esto?) y este señor escribió a Arnáiz de Paz pidiéndome un lugar con sueldo para mí.

A la vista tengo (y la publicará si usted quiere) la carta de usted a Ruano, diciéndole que estimaba mi pluma enormemente, pero que se encontraba usted en situación apuradísima y había tenido el periódico que prescindir de todas las colaboraciones pagadas, que según la enumeración de usted, eran Artigas, Víctor Serna, etc., y que sólo conservaba a «Teofastro», por la índole de su información.

Si usted quiere, yo publico la carta, ya le digo. Yo, que confieso que intenté irme de «El Cantábrico» para entrar en «La Voz», figúrese usted el derecho que tengo de llamarle a usted lo que usted es cuando después de estas pruebas de buena voluntad a su Empresa, veo su comportamiento. Claro que entonces «La Voz» era algo serio en su parte de ética social. Tenía ya la lastra inmundada del saco de arena, pero esa lastra desaparecía ante la nobleza de las campañas que informaban su vida general.

Hacia el año 30 (creo que en agosto de ese año) salí yo de «El Cantábrico» por una cuestión profesional. El mismo día que salí de allí envié un artículo a «La Voz» titulado «Ad Consuos» y tras de eso otros tres o cuatro sobre el mismo tema. (Fábrica de Tejidos de Cabezón). Continué la colaboración GRATIS SIEMPRE, hasta que «Pick», comprendiendo que yo estaba entonces sin colocación periodística, me ofreció, supongo que de parte de usted, una colaboración de cuatro artículos mensuales por cien pesetas. Yo conservo esta carta de «Pick», y si usted mintiera de nuevo, la publicaré en fotografía. Acepté y comencé mi colaboración.

Pero entonces mismo, comenzaba la crisis política española; los campos se deslindaban, y persona de ese período, a la que ya no nombraré más, por que el público la nombrará por mí, comencé a dar al periódico un prestigio de franca orientación republicana, que hubiera sido el éxito final si... ¡si una zancadilla no hubiera derribado al piloto de la nave que iba a puerto! Quién dió la zancadilla, no lo sé; «eso...» debe saberse ahí, a la orilla de esa Caja... débil, que usted tanto custodia y a la que tantas embestidas he dado yo.

Bueno; Al avío, que se hace tarde. Aquello de mis cien pesetas de sueldo por artículos mensuales... no pudo ser. Escribí varios artículos desde Octubre hasta Enero. Entonces... no recuerdo si en Enero o Febrero, porque eso los giros postales lo dirán... GIRE CONTRA LA CAJA DE «LA VOZ DE CANTABRIA», POR PRIMERA VEZ EN MI VIDA Y POR UN TOTAL DE CIENTO SETENTA Y CINCO PSETAS.

Así fue, y el que otra cosa diga es un canalla. ¿Se enteró usted, Niño de la Bola? Así fue. Por cierto que, a correo vuelto, recibí una carta de usted, que publicaré si hace falta, tan alarmada, tan consternada, que no parecía sino que le habían asaltado a usted los caudales. Me pregunta usted en ella que «cuanto pienso cobrar» por mi colaboración. Yo... comprendiendo que, en efecto, esa Caja era «gomasado fuerte», le contesté a usted carta que, arrehivada debe tener si sabe administrarla, diciéndole que aquellos treinta y cinco duros se entendían por toda mi colaboración desde Octubre hasta la fecha, con lo que quedaban los trabajos reducidos a misera retribución.

Pero como yo necesitaba trabajar porque no tengo rentas ni espero la muerte de ningún suero para heredarle, de nuevo, y mediante convenio escrito, reanudé la colaboración y publiqué otros dos artículos. A fin de mes recibí giro postal de seis duros, que le devolví con atenta carta, diciéndole que lo estipulado eran cinco. Como ve, yo ajustaba mi trabajo y es-

taba en mi derecho. Usted, en carta que conservo y también saldrá a la luz pública si usted sigue mintiendo, me envió los diez duros por giro postal y me dijo que esa Caja... «fuerte» no podía sufragar mi colaboración. Que el Libro Mayor mandaba... (cosa que yo sabemos todos, Niño, pero que no se dice, porque en los periódicos debe mandar además otra cosa).

Estas son las miserias de esa Empresa que tan pomposamente llama usted prensa independiente. No posee usted más que un recibo mio por 175 pesetas y un recibo de Giro Postal por 50. Ahora que... ¡no sé lo que será usted capaz de mostrar al público!

Después de esto, agradece a la campaña pro-viaje a Londres que hicieron en el periódico «Pick» y Toca, le brindé mi reportaje GRATIS. Reportaje que se interrumpió por ser yo a última hora un periodista malísimo. Si preciso fuera, publicaré cartas de Londres preguntándome el por qué se interrumpió. Yo no he contestado a esto.

Veá usted, donde ha quedado por montañas al levantar la liebre de mis honorarios. ¡Ay, Niño, Niño...!

Pero me puse muy seria. Mañana reanudaremos la contestación a sus mentirijillas inocentes.

Matilde de la Torre

Información General

Municipalidades

El Alcalde

Descartando el resultado de la votación, con la emisión en blanco del voto de los radicales, esta tarde tendremos alcalde de la ciudad a don Eleofredo García, que pertenece al partido de Acción Republicana; por lo tanto, le anticipamos nuestra bienvenida, y que durante el desempeño de su cargo le acompañe el acierto en los graves problemas que habrá de intervenir, ya que se encuentran pendientes de inmediata resolución.

La circulación

Breves momentos hemos hablado con don Higinio González, de la Comisión de Policía, para interrogarle sobre los rumbos establecidos en el paseo de Pereda, manifestándonos que se han colocado seis, los cuales se modificarán su colocación, hasta llegar al perfeccionamiento que tiene en proyecto la Alcaldía, con objeto de que, cuando dentro de un mes, llegue la afluencia de tráfico, no se interrumpa la circulación, ya que dichos rumbos, señalan los sitios en que a todo vehículo se le prohíbe se estacione en evitación de interrupciones.

La calle de Atarazanas

Se llevan con gran actividad los trabajos de reforma de esta calle y es propósito abrirla a la circulación rodada para primeros del mes entrante, que se halla afianzado el pavimento. Con la mejora introducida habrá desaparecido todo el berrizal que se formaba ensuciando los escaparates de los comercios, y además, con el establecimiento de los ralles de mayor sección será duradero el gasto efectuado.

Excursión escolar

Ha llegado esta mañana a esta capital una excursión escolar, del Alto de San Mateo, la que viene presidida por un culto profesor. Los pequeños escolares visitaron las dependencias del Ayuntamiento y seguidamente se trasladaron a la Biblioteca municipal, Estación de Biología y otros sitios de interés, y una vez terminadas las visitas, fueron a comer al Sardinero. Esta tarde continuarán sus visitas, y se reintegrarán de nuevo a su residencia.

Denegación

Han sido desestimadas dos instancias, en las que se solicitaba por una de ellas, el establecimiento de un puesto dedicado a la limpieza de calzados en el lugar conocido por el Puerto de Vaigasi; y la otra, enclavar una caldera en la calle de Isabel la Católica por el Garage Aracil.

El cierre de los domingos

Por el gremio de carniceros y el de la alimentación en general, se ha acordado que desde el domingo permanezcan abiertos los distintos establecimientos dedicados a la venta de artículos de comer hasta la una de la tarde y que los jueves se suspenda la venta por la tarde.

La cuestión de los exámenes

Sirva esta contestación a los profesores señores Emilio Moreno y José Royo que a su nombre y al de sus compañeros del Instituto de Santander, han tenido la amabilidad por el periódico y por carta de replicar a mis impresiones sobre examen del niño Polín. Sinceros se ofrecen estos educadores; por sincero me deben de tener y sinceridad obliga. Bajo esta reciprocidad franqueza y leal comprensión espiritual, no dudo llegaremos a comprendernos. Lo primero que deseo es ponerles a ustedes de acuerdo respecto a la exposición de mis quejas. El señor Moreno acusa mi juicio crítico de «insulto injusto y... quizás grosero», y el señor Royo de «poéticas disquisiciones sobre enseñanza y maestro, sin particular experiencia acerca de su sensibilidad y competencia». Más adelante justifican su tranquila y serena resolución de recurrir a la Cirugía con la nota de «suspense» como necesidad oportuna e inmediata y que sus condiciones, sin el menor particular recordamiento, vuelven a la placidez del deber cumplido. Estos son, en síntesis, los conceptos fundamentales de entrambos profesores, y a mi entender el del Instituto en cuajo.

Antes de entrar en el litigio del caso presente y como cuestión previa, he de refutar el siguiente enunciado del señor Moreno de «no querer polémica, porque ni el asunto lo merece, ni hemos de descender a ese plano, los que conocen al detalle su desarrollo, lo tienen ya perfectamente juzgado». Esto me sirve para incluir la deficiencia mental del público, caso que exista, en la misma aberración del Profesorado. No; señor Moreno, ni el problema del examen es baladí y mucho menos el de los examinadores. No es sólo terror el que los exámenes siembran en las familias burguesas; no es el pavor de los alumnos con la pérdida de ilusiones y esperanzas, quizás de los mejores; es que estos examinadores suponen unas enseñanzas de viejo estilo, con dómone y disciplinas, capaz de dar en tierra con los mejores propósitos y mejores inteligencias. Es que en vuestros Institutos no sabéis no podeis enseñar bajo el código de una sana pedagogía. Es porque vuestras manos, sin ciencia ni arte pedagógicos, no cultivan los cuernos ni las almas. Esto es duro tener que decirlo, pero es verdad. No extrañen mi dolor. Así me enseñaron a mí, y así se enseña aquí ahora. Si ustedes tuvieran en el alma el concepto de la moderna educación, de la verdadera educación, la niñez, adolescencia y juventud españolas no vivirían bajo la pesadumbre de unos procedimientos detestables y de unos exámenes agotadores.

Dispense el profesor Royo, pero sus conocimientos psicológicos no han podido resolver ni la Humanidad ni la justicia que debió asistirle al niño Polín. Cómo se explica que ese niño que la vispera resuelve por escrito perfectamente un problema de aritmética y otro de geometría, a la mañana siguiente ni articula palabra, ni por su imaginación ni memoria asombrosa pasa el mas insignificante recuerdo, imagen o sugerencia. A pesar de que usted exigía un esfuerzo de las más rudimentarias matemáticas para verle decirle adelante, no lo consigue. Calla, ahora y cae rendido en brazos de un amigo. Prescindir de la psicología es prescindir de la educación. La inquietud muscular de este niño, su constante preocupación mental, la agitación de su vibrante estructura nerviosa, denuncia un espíritu ahelante, sediento de algo... seguidamente en la biblioteca, allí va y allí lleva

respetos, obligándonos ello a omitir la publicación del incidente que dió lugar a la conducta del ya célebre sacerdote de Laredo.

Suscripción

Para engrasarse la iniciada por esta Alcaldía, con destino a la adquisición de un busto del Marqués de Valdecilla, se han recibido 5 pesetas de las escuelas de Azoños y Valdecilla.

Gobierno civil

Toda la mañana la ha pasado el señor Rubio Callejón, recibiendo visitas de distintas personalidades y representaciones de la capital y la provincia, que acudían a cumplimentar al gobernador civil.

Lea usted LA REGION

En posesión de los datos avalados con la firma del alcalde y secretario, conjunto con la del denunciante, y testigos, no resistimos a la publicación del acta levantada; pero se lo brindamos a las autoridades eclesiásticas, para que sean ellas las encargadas de la depuración de lo ocurrido, y las brindamos el documento que obra en nuestro poder, seguros del servicio que prestamos a la religión, para la que guardamos nuestros más profundos

a sus amigos, los enseña a leer, les da libros y las explicaciones de los libros. Vaya a donde vaya va con libros que lee y entiende. Ciego quien no vea esta predisposición, estos amores y esta psicología. Menéndez Pelayo también era parecido. Sería una desgracia que esta excepción tropezara con un Herodes. Sigamos los antecedentes de su examen.

Pues sucedió, señor Educador, que el día antes, otro profesor malavenido con la psicología infantil y con la maravillosa cabeza de Polín, en competencia con Marcelino Menéndez y Pelayo durante veintiseis minutos de rigurosa atención y riguroso esfuerzo de memoria, descalabró aquel cerebro digno de mejor suerte. ¿Cree ese catadrático que arrastra a sus alumnos a un examen que soportarían muy pocos académicos de la lengua para decapitar al cincuenta por ciento de Gramática y el sesenta de Preceptiva? ¿A este ambiente de indignidad y desvergüenza se le llama educación! ¿Quién no sabe de la altanería romántica del niño y el mozo, fuentes perennes de acciones nobles y generosas? ¿Para qué el Circo y el Espo-liarium? ¿Para qué la tristeza del espectáculo? ¿Supone fortalecer de tal suerte las aficiones al estudio? ¿Supone que el carácter y la voluntad no se rompen en mil pedazos ante injurias semejantes? Dado el caso de que Polín fuera incompatible con las matemáticas, ¿porqué el atranco y no dejarle caminar con la alegría de la ciencia y el arte literario, si con ello puede dar resplandor a su país? La pedagogía divide la mentalidad en grados para gloria de la sociedad escolar, que el Instituto reconoce. Y cuando lo extraordinario lo es tanto como Polín, él sólo constituye un grado en toda la escala de grados; y no se le puede examinar como a los demás. Por eso decía a esos profesores que tenían otra sensibilidad, que no era la exquisita que concertaba con la infancia.

La enseñanza no armoniza con la cirugía que proclama el Instituto de Santander. Ni siquiera con los adultos, cuanto menos con los niños. Las disciplinas y los exámenes están proscripciones y si algunos persisten en el extranjero, es a cuenta de gran discreción y muy otra sabiduría que la que aquí se usa. ¡Ah, señores profesores! vuestra Segunda Enseñanza cien cordos por bajo de los liceos y gimnasios extranjeros, no resisten la innovación de la nueva ciencia educadora. Todos se vendrán al suelo, en ceniza y escombros para no levantarse jamás. Me duele que en España perezcán en el espasmo de la vetustez y de la ignorancia.

Señor Moreno, señor Royo y señor Instituto de Segunda Enseñanza de Santander, hemos convenido en la sincera claridad. Si he rebasado esta lealtad ruego me dispensen. Tampoco pido indulgencia para mis pecados. Me han enseñado más las palabras ásperas que las dulces; y la benevolencia al prestigio y los años le agradece; ya que los viejos solemos disparatar. Yo bien quisiera que las mutilaciones quirúrgicas de Polín llevaran a buen término vuestro propósito; pero tengo observado que más de un alumno pagaron con su vida las severidades del examen; y ojalá, Polín, al tomar posesión de su cátedra de Historia de la Literatura Española, recuerde a los profesores del Instituto de Santander, la bienhechora influencia de aquel «suspense» que abrió sus alas a la alegría y gloria de su porvenir.

Enrique D. Madrazo.

Los colonias infantiles

Mañana se reunirá la Comisión de Instrucción para tratar de la forma en que por fin se va a efectuar el veraneo de los niños indigentes.

Para las autoridades eclesiásticas

Días pasados llegó a nuestra redacción una información que se refería a la conducta del sacerdote don Dominico, de la villa de Laredo, y que nos vimos a recoger, dado lo delicado del asunto.

En posesión de los datos avalados con la firma del alcalde y secretario, conjunto con la del denunciante, y testigos, no resistimos a la publicación del acta levantada; pero se lo brindamos a las autoridades eclesiásticas, para que sean ellas las encargadas de la depuración de lo ocurrido, y las brindamos el documento que obra en nuestro poder, seguros del servicio que prestamos a la religión, para la que guardamos nuestros más profundos

DEPORTES

FUTBOL

El domingo en Miramar, dos grandes partidos

El domingo en los Campos de Miramar se celebrarán dos partidos de fútbol, con objeto de recaudar fondos para la participación de Trueba en la Vuelta a Francia.

Indiscutiblemente que será un acto simpático este del domingo por dos causas: en primer lugar, porque cumpliendo un deber de deportistas, se procurará por este medio, ver la forma de que un montañés que se dispone con una voluntad sin límites emprender esa gran «tour», no se ve privado de lo más necesario y que sin ello sería punto menos que imposible llevar a cabo esa proeza; así es que asistiendo el domingo a Miramar, se tendrá la satisfacción de haber cumplido con un deber de deportista y de montañés; y en segundo lugar, que de esta forma podrán los aficionados al fútbol apreciar en una tarde los valores más destacados con que contamos en la región y que tanto estamos siempre echando de menos.

Se cuenta con jugadores del Unión Club de Astillero, Cultural Deportiva de Guarnizo, Torrelavega F. C., Toluosa Sport, Gimnástico, Cuatro Caminos, Rayo de Miranda, Celta, Sotileza, Cartes, Cuesta, Unión Juventud y otros que lamentamos no recordar. Además la Unión Montañesa ha cedido sus campos, su equipo y todo cuanto de ellos se necesite, desinteresadamente. También el Eclipse ha puesto su Club a disposición del Comité. A todos desde luego tenemos que agradecer los aficionados, el que esta organización se pueda llevar a cabo, y desde luego, nosotros se lo agradecemos de antemano.

En días sucesivos iremos dando detalles de este acontecimiento deportivo.

Federación Regional Cantabria de Fútbol

Nota oficiosa

Comenzando el 1 de julio próximo la inscripción de jugadores para la temporada próxima, y siendo varios los clubs que denen pendiente el pago de cuotas en esta Federación, hacemos público el acuerdo unánime del Comité que bajo ningún pretexto se entregará ficha alguna a los clubs que no tengan completamente saldadas sus cuentas con la Federación, advirtiéndolo así con la debida antelación para evitar a dichos clubs los perjuicios que pudieran derivarse.

Aunque la falta de pago, según el artículo 14 de los Estatutos puede ser causa bastante para la expulsión de los Clubs deudores, este Comité no quiere hacer uso de esa facultad, sino

en caso extremo confiando en que se hará un esfuerzo por parte de todos y cada uno para evitarlo.—El Comité Ejecutivo.

Campeonato LA REGION

Se convoca a los delegados de los clubs que toman parte en este Campeonato, para la reunión que se celebrará esta noche, a las ocho y media en esta Redacción.—El Comité.

Algunas cosas que se dicen y otras que afirmamos

Que la «pulga» de Torrelavega ha salido el día 13, a las doce y media de la noche, con dirección a Madrid, donde correrá la famosa prueba de los puertos. El viaje para ir abierto boca lo ha realizado sobre su bicicleta y en una sola etapa.

Sabemos también que para los partidos del domingo en Miramar, se desplazarán con todos los globos de la provincia.

Nos parece muy bien que ayuden algo a su campeón.

También sabemos que en Santander será muy difícil organizar una buena reunión de boxeo... porque todo son dificultades.

Que el domingo en un pueblo de la provincia, y por defender a un «nazareno», la pusieron a una autoridad del lugar un ojo de luto. Ya no respetan ni a las autoridades que están al margen del orsay.

La F. R. C. en su nota oficiosa tira el «viaje» a los clubs, para que luego no se llamen a engaño.

Bien por la F. R. C., así tiene que hacer para que se la tome en serio y ya que no los respeten mucho, por lo menos que les tojan miedo.

A los atléticos, ante la final, no parece que les acompañe la suerte, pues tienen en «reparación» a Gorostiza y a Cilaurren.

Claro que creemos que a pesar de esto, es muy difícil mandarlos a la caseta.

Ahora que el «Barsa», por si le engañan, ha llevado sus jugadores a El Escorial. A nosotros no nos parece una medida muy acertada esta, porque estamos cansados de ver que estas «secuestraciones» no suelen dar muy buen resultado.

COLOMBOFILIA

Las gestiones que algunos entusiastas de este bello deporte llevan a cabo para constituir la Sociedad Colombó-

fila Montañesa, han entrado en una fase interesante con el viaje a Madrid de un delegado, a fin de conseguir el apoyo oficial.

Sólo falta, pues, que en Santander y la provincia se adhieran todos los simpatizantes que podremos clasificar en dos grupos: los poseedores actuales de palomas mensajeras y los que no teniendo aún aves, aspiren a poseerlas. A unos y otros se les dará el máximo de facilidades, indicándoles incluso, a los segundos, la forma sencilla en que podrán obtener palomas.

Pueden mandar, por consiguiente, la adhesión, indicando nombre y domicilio y la circunstancia de si tienen o no mensajeras, a LA REGION (Sección «Deportes», Colombófila).

BOXEO

Machín a Gijón

Ha sido solicitado el delegado de Boxeo en Santander, don José Machín, para arbitrar el próximo sábado en Gijón el combate entre Sixto Barros y Luis Rodríguez, y en el cual se pondrá en juego el título de los pesos gallos de Asturias.

El combate se celebrará en los Campos Eliseos y la distancia será de 10 rounds.

El amigo Machín se desplazará el mismo sábado. Buen viaje y suerte le deseamos.

CICLISMO

Existe gran animación para la carrera del próximo domingo en Soto de la Marina

A juzgar por las noticias que a nosotros llegan de diversos pueblos de la provincia como así mismo vista la animación que en las peñas ciclistas de la capital, se nota en estos días, el número de corredores y sobre todo la clase de los que van a participar en clásica prueba de Maliaño y Tafall, será tal, que puede desde luego ase-

Quisicosas de un federal democrático de Alianza de Izquierdas

Empieza a despuntar el alba, toda la ciudad está sumida en el más profundo silencio, que es interrumpido por el canto del belicóso y majestuoso gallo, que al entonar su «kikiriki» recogen su eco en los vientos para transmitirlo al gallo vecino, que atento y cortés, devuelve el saludo con bizarra gallardía, y cual si fuese el aviso de combate; los demás plumíferos van respondiendo al «kikiriki», como el alerta de los centinelas. Los candorosos y alegres pajarillos abandonan sus cálidos y mullidos nidos, para saludar al nuevo día con sus dulces y armoniosos trinos.

Entretanto, se ve brillar al lucero vespertino hacia Oriente, en forma de gota de rocío, que parece desprenderse del firmamento, y con su rutilante luz, acaricia al horizonte depositando en su divina faz anilina tachonada de resplandecientes y microscópicas constelaciones, un ósculo de amor y de despedida.

El hermoso y rubicundo Febo con su potente y vigorosa cabellera de doradas hebras de fuego, disipa la tenue y pálida luz del crepúsculo, cambiando por completo la decoración, y avanza impávido y sereno dejándose ver por lontananza, perdiéndose el sentido de nuestra vista al querer precisar su verdadera posición. Parece que ávido de refrescar sus fauces, ha descendido del espacio, para chapotearse en las iracundas aguas de la inmensidad del gran Océano, que irritado, ruge cual león en el desierto, amenazando devorarlo; mas éste progige su ruta y sonríe con tono despectivo. Es el coloso que se burla del pigmeo. Cada vez se le mira más pe-

me ha caracterizado: ¿No nos hubiéramos conformado con bastante menos? Doy por adelantado que sí, porque como bien dice un axioma castellano, del lobo un pelo. Ya que tengo la pluma asida con la diestra (hago esta salvedad porque soy «zurdo»), he de decir a los que nos traicionaron, después de haber comprometido sus firmas, que tan solo merecen, como único castigo, generoso perdón. Porque no saben lo que se hacen.

El secretario,
José A. Toraya.

Charles Gide, ha muerto

Un poco tarde nos llega la noticia; pero siempre se está a tiempo para dedicar un recuerdo a los hombres que como Gide, fueron apóstoles de un ideal.

Charles Gide fué sencillamente uno de los más grandes impulsores del movimiento cooperativo. La labor de Gide, como cooperador, comienza en 1876, en cuya fecha fundó la «Escuela de Nimes», de donde más tarde hablan de salir los primeros «pionniers», y cuya Escuela fué más tarde famosa en el mundo entero.

Charles Gide dedicó toda su formidable actividad y su gran talento, al servicio del ideal cooperativo, llegando a afirmar en la conciencia de millones de consumidores.

En 1886, Gide, en plena actividad cooperatista, hacía el resumen de un programa de la «Unión Cooperativa» con estas palabras: «Objetivo inmediato y presente; educación económica de la clase obrera por la asociación cooperativa; objetivo lejano; emancipación de la clase obrera, por la transformación del salario.» Más tarde afirmó que hoy cambiaría todo por la «abolición de la ganancia».

Como podrá verse, el cooperatismo que defendía Gide era un socialismo moderado.

Otro maestro, Albert Thomas, dijo: «El cooperatismo de Jaurés se juntan para hacer del uno la continuación del otro, confundiendo en una sola y única aspiración hacia la justicia, hacia la libertad y hacia la democracia integral.»

Muere Charles Gide, cuando ya la cooperación ha logrado un gran desarrollo en el mundo entero, pero faltando aún muchos peldaños para llegar al final. Seguramente que donde las teorías de Gide han llegado en muchos casos a su total desarrollo ha sido en la gran maestra de la cooperación, Dinamarca.

¡Sirvan estas líneas de recuerdo al maestro!

Juan L. Prieto.

DE LA PROVINCIA Limpias

Anexión de Angustina a esta villa

Durante los años de 1930 y 1931, se ha tramitado un expediente de anexión del barrio de Angustina del término municipal de Voto a esta villa de Limpias, desde luego, con la protesta del Ayuntamiento de Voto.

Según se dice, se ha resuelto el ex-

pediente favorablemente a la anexión con Limpias; así se entiende de la alegría que ostentan los autores de la anexión que son el secretario de este Ayuntamiento don Domingo Sáinz Gutiérrez, don Pablo Castañeda y don José Martínez.

Por cierto, que según ellos, reporta muchas ventajas esta anexión a este Ayuntamiento, cosa que muchos vecinos no vemos, dados los compromisos que se han adquirido con el Ayuntamiento de Angustina, por los muchos ofrecimientos, entre ellos la instalación de varios servicios.

Entre los perjuicios que vemos, hay uno que puede costar mil pesetas al año: el sueldo del secretario del Ayuntamiento.

Otros perjuicios: la presunta malversación de las pesetas gastadas en los viajes hechos por el alcalde y el secretario a Santander y a Madrid, más trabajos notariales, gratificaciones varias y consultas de abogados, más bastantes pesetas al secretario, por conferencias telefónicas.

Como en la Junta de Voto están los vecinos muy excitados contra los de Limpias, porque consideran una usurpación lo que se quiere hacer con esa segregación de Angustina, sepan los de Voto que los únicos culpables son los señores antes citados, y que en Limpias hay muchos vecinos que verían con mucho gusto que la anexión no se llevara a efecto, por la sangría suelta que va a suponer el cumplir cuantos ofrecimientos se les han hecho.

El Corresponsal

Laredo

Nos hacemos cargo de esta responsabilidad para LA REGION, deseosos de servir a dos cosas: los intereses locales y los intereses espirituales que se hallan hoy abandonados para el sector izquierdista de Laredo.

Procuraremos ser veraces en la información, e inspirarla en el sentido que nos anima.

Nuestro Ayuntamiento celebrará sesión mañana, viernes, a las dos de la tarde, con arreglo a la orden del día entregada a los ediles. Estas sesiones debían de estar revestidas de la mayor asiduidad por parte de los representantes del pueblo, para evitar la celebración de sesiones en fecha subsidiaria.

Forestales

En la parte conocida por el «Salve», se ha solicitado autorización para la plantación de un millón de eucaliptos, en proporciones ventajosas para el pueblo, siendo objeto de estudio de esta proposición por el Ayuntamiento, que una vez cumplido los requisitos legales, será un hecho la concesión.

Las alborotadoras

El alboroto diario, está a cargo de unas cuantas señoras, que llamándose católicas, intervienen con ese carácter en los asuntos locales. Ora con motivo de una prisión, ora con motivo de unos manifestos.

No sabemos hasta cuándo se permitirá esto, pero tan pronto como el nuevo gobernador sepamos se hace cargo del puesto, iremos a verle para entregarle un escrito donde consta el estado actual, que creo la benignidad del señor Díaz Quiñones.

El Corresponsal

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: ALAR DEL REY, ASTORGA, ASTILLERO, BARRUELO, BURGOS, CABEZÓN DE LA SAL, CERVERA DEL FISURGA, CISTIERNIA, CIUDAD RODRIGO, FRÓMISTA, GUIJUELO, LA BAÑEZA, LAREDO, LEÓN, LLANES, NUEVA (ASTURIAS), PALENCIA, PAREDES DE NAVA, PONFEIRADA, POSADA DE LLANES, POTES, RAMALES, REINOSA, SAHAGÚN, SALAMANCA, SALAS DE LOS INFANTES, SANTIBÁÑEZ DE BEJAR, SANTIÑA, SELAYA, TORRELAVEGA, UNQUERA, VALENCIA DE DON JUAN Y VILLADIEGO

CAPITAL 15.000.000 PESETAS
DESEMBOLSADO 8.400.000 IDEM
FONDO DE RESERVA 13.000.000 IDEM

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual; a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS.—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de ochó días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.; negociaciones de monedas extranjeras, afianzamientos de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de Seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Por 125 pesetas, a la medida,
Hergo
presenta el mejor traje de estambre de la temporada
Visite la Exposición de la CASA HERGO
Atarazanas, 15-17 - SANTANDER

guarse de antemano el éxito más li-
sonjero.
Laredo, Torrelavega y Santander,
pondrán en línea a sus más caracte-
rizados valores y la lucha que entre
ellos ha de entablarse será interesan-
tísima. Los Cobo, Mirones, Ruiz, Col-
lantes, Trueba, Carranceja, Peña,
Valo, Bourgon, Gil, Dóriga, Ortega,
hermanos Cruz, Rivas y otros varios
han prometido su asistencia.

La salida será dada a las cuatro y
media en punto de la tarde, pero los
corredores deberán presentarse en el
lugar de la meta con media hora,
como mínimo, de anticipación.

El Racing ha sido nuevamente contratado para jugar en Larache y Tánger

La campaña que está realizando el
equipo del Racing Club, desde su salida
de Santander, no puede ser más
brillante, tanto es así, que los racin-
guistas han sido nuevamente contrata-
dos para jugar mañana, jueves, en
Larache, y el sábado y el domingo en
Tánger, contra una selección.

Por los datos que aquí exponemos,
podemos ver las brillantísimas actua-
ciones que el Racing lleva hechas
hasta la fecha:

- Día 5 de junio, en Sevilla: Betis Balompié, 3; Racing, 3.
- Día 9 de junio, en Larache: Betis de Sevilla, 0; Racing, 2.
- Día 11 de junio, en Casablanca: U. M. S., campeón de Africa y Argelia, 0; Racing, 1.
- Día 12 de junio, en Casablanca: Sette, campeón de Francia, 1; Racing, 5.

Al mismo tiempo, también ponemos en su conocimiento que el próximo domingo jugará en los Campos de Sport el Baracaldo F. B. C. contra el Racing (reserva).



¿usted fuma?
Cada día contenido de un petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más económicas.

G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERÍA

Vista usted nuestra exposición permanente en la Puerta la Sierra, SANTANDER

Página
Compañía de Hielos
El Con...
esta Comp...
15 del act...
na, se ve...
3.900 obli...
línea de B...
Juan de E...
especiales...
Bilbao, que...
reembolsa...
do 15 de ag...
Lo que si...
miento de l...
de obligaci...
rrir al acto...
co y tendrá...
nalado, en...
Administra...
calá, 16.
Madrid, 9

«CRI...
Admitier...
Para 1...
Para V...
El 25 de...
Admitier...
Precio de...
Para más...
Señor...
Teléfono...
Alm...
Géneros...
Caldetes...
Colchas g...
Telas blan...
Telas de c...
Luisinas...
Seda lava...
Cortes de...
Trinchera...
Plumas de...
Santar...
XXXX

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 del actual, a las once de la mañana, se celebre el sorteo para amortizar 1.002 acciones Lérida a Reus y Tarragona, correspondientes al vencimiento de 1.º de agosto del corriente año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas que querrán concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en Madrid, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Alcalá, 16.

Madrid, 9 de junio de 1932.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en Madrid el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Alcalá, 16.

Madrid, 9 de junio de 1932.—El se-

cretario general de la Compañía, Ventura González.

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

SOCIEDAD DE INQUILINOS.—Pone en conocimiento que la redacción del Reglamento para esta Sociedad va ya muy adelantada, y al mismo tiempo hace presente que ya pueden presentar cuantas reclamaciones y consultas quieran hacer en la secretaría provisional, biblioteca de la Casa

del Pueblo, de ocho a diez de la noche, donde pueden también llenar los boletines de inscripción.

EBANISTAS Y SIMILARES.—Junta general extraordinaria HOY, jueves, a las ocho en segunda.

CERVECEROS «LA UNION».—Junta general extraordinaria mañana, viernes, a las seis y media de la tarde.

DEPENDIENTES DE PELUQUERIAS.—Convoca a los socios y no socios esta noche en la secretaría de esta Sociedad, Magallanes, 6, segundo piso.

METALURGICO MONTAÑES (Sección de Ramales).—Convoca a los compañeros de esta Sección a la asamblea extraordinaria el domingo, a las diez y media de la mañana, en el Salón-Cine de esta villa.

OFICIOS VARIOS DE VILLAESCUSA.—Convoca a los obreros para una junta general extraordinaria el domingo, a las cuatro, en segunda.

Centro Obrero

LOCAL DE SINDICATOS.—HOY jueves, a las ocho y media de la noche, el camarada Roiz disertará sobre el

tema siguiente: «El mecanismo de la C. N. T., y su funcionamiento».

AGRUPACION SINDICALISTA.—Con motivo de celebrarse la conferencia del compañero Roiz, se aplaza la reunión para el viernes a las ocho de la noche.

ATENE OBRERO. Velada artística.—Esta Agrupación ha organizado una velada artística que se celebrará en Cueto en el Salón «La Armonía», poniendo en escena el bonito drama de Torralba Beci, «Justicia» y el juguete cómico de Pablo Perellada «Los asistentes».

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 16-4.

Temperatura mínima en el día de hoy, 15-0.

Lluvia recogida en 24 horas, 1-8.

Viento dominante, Oeste.

Tiempo probable: Cielo nublado, vientos flojos y mar rizada.

Solo existe una Casa que le presenta sus modelos de camisas incopiables

Casa Miguel ATARAZANAS, 5

le OFRECE a usted cien modelos de panamá, desde 5.50 camisa

Por 10,50 la mejor camisa de oxford para la presente temporada de verano

ATARAZANAS, 5

BANDA MUNICIPALESPECTACULOS

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal en el paseo de Pereda, a las ocho de la noche:

Segunda parte

«Pitos y palmas», pasodoble, Alonso «La jovee siberiana», fantasia, Bléger.

Primera parte

«Justa», gavota.—Roig. «Las sobriños del capitán Grant», selección.—Caballero. «Hallucinations», vals.—Worsley.

GRAN CINEMA

Compañía Martí - Pierra. Despedida. A las siete y a las diez y media: «Hay que vivir».

Bar «Nueva España»

BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café expreso. Meriendas y bocadillos de todas clases.

Compañía Transatlántica Española VAPORES CORREOS Línea de Cuba y Méjico

«CRISTÓBAL COLÓN» || «HABANA»
22 DE JUNIO || 18 DE JULIO

PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA 535 pesetas más 25,20 de impuestos. Total, 560,20
Para VERACRUZ 585 pesetas más 13,50 de impuestos. Total, 598,50

Línea Mediterráneo Brasil-Plata

El 25 de junio, saldrá de Barcelona al vapor

«JUAN SEBASTIÁN ELCANO»

Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos, 563,50 pas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios.

Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía

PASEO PEREDA, NÚMERO 36

Teléfono 25-63. Dirección telegráfica y telefónica: «GELPEREZ»

Almacenes «EL RECLAMO»

Géneros de punto. Vende a precios baratísimos:

Cañetines de seda a 1,25.
Colchas grandísimas a 9,00.
Telas blancas desde 1,00.
Telas de colores desde 1,00.
Luisinas seda a 2,50.
Seda lavable a 2,75.
Cortes de traje finos a 60 pesetas.
Trincheras lana a 70 ídem.
Plumas de señora a 7,50.

Crespón seda superior a 4,90.
Crespón extra a 5,00.
Medias de seda de señora a 2,80.
Mantelerías panamá color 13,00.
Camisas panamá a 7,90.
Camisetas panamá punto a 2,75.
Capas para niños, bordadas a 8,50.
Busas punto finas a 7,50.
Medias Sport a 0,95.

Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.

Bar Español

CAFÉ EXPRES APERITIVOS

COCINA SELECTA
VARIADO PLATO DEL DIA
RIVERA, 15 y BLANCA, 16

SANTANDER

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES:

DIRECOTO: España Nueva York

12 expediciones al año
RAPIDO: Norte de España Cuba y Méjico
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones

LINEA Mediterráneo, Ouba Nueva Yor.
12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.

Servicio tipo Gran hotel.—T. S. G.—Baños de ducha.—Orquesta.—Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Med naceli, 8

EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.
Paseo de Pereda, 36

«La Paternal»

Compañía de Seguros. Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES

Pizarro, 6, Teléf. 2307

CONSERVAS -ALBO-

SANTOÑA (SANTANDER)

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tanti), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal, Hernán Cortes, 6 préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio o a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Subcentral: de 9 a 1 de 3 a 5.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Pescadería, Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado surtido.

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. Calderón, 1, ALFA.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masajista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º.

NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Penitencia y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6. J. Méndez.

FORASTEROS Comed frente a estación Cantábrico MARINA MONTAÑESA. Amado Vega.

ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor Aurelio Ruiz.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant VILLA ROSA. Tapas variadas.

CASA MATÉ, Alameda primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

INSTALACIONES ELECTRICAS. Casa Rincón. Carbejal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiere. Establecimiento frente Pescadería.

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinoso. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada el año 1866. Burgos, 1, Santander.

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calentamiento, Robinería y níquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Viuda de Mañueco

(SUCESOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES

:: :: :: EFECTOS NAVALES :: :: ::

Méndez Núñez, 8 - Teléfono 22-56

(Sucursal en Puertochico)

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, L. - Teléfono 37-28

Nuestra información telegráfica y telefónica

A las cinco de la mañana y en calidad de incomunicado ingresó en la Cárcel Modelo el ex general Barrera

En Santa Cruz de Tenerife, como complicado en el complot monárquico, fué detenido anoche el general don Luis Orgaz, el cual será trasladado a Madrid, siendo puesto a disposición de la autoridad militar

En Santa Cruz de Tenerife, como complicado en el complot monárquico ha sido detenido el general don Luis Orgaz

Santa Cruz de Tenerife.—Atendiendo órdenes recibidas de la Dirección general de Seguridad, anoche la Policía procedió a la detención del general don Luis Orgaz, que reside en esta población. Anoche circularon rumores sobre esta detención, no siendo por parte de las autoridades confirmada, pero esta mañana se ha confirmado aquella. Por ahora se desconoce lo que ha-

ya declarado el mencionado militar, de cuyas manifestaciones ante la policía se ha guardado gran reserva. Seguramente, y accediendo a la orden dirigida por la Dirección general de Seguridad, el detenido será trasladado a Madrid para ser puesto a la disposición del juzgado especial denominado, para depurar todo cuanto se proyectaba en el complot monárquico, que la policía ha hecho fracasar.

El ex general Barrera en la Dirección general de Seguridad

Madrid.—A las cuatro y media de la mañana terminó de declarar ante el juez especial que entiende en el complot monárquico, el ex general Barrera.

A las cinco, fué trasladado a la cárcel Modelo, en la que quedó detenido en calidad de incomunicado.

Regresa el gobernador civil de las Vascongadas, y hace manifestaciones sobre los complots y contrabando de armas

Bilbao.—Esta mañana a las seis, y de retorno de su viaje a Eibar y San Sebastián, llegó a la villa el gobernador general de las Vascongadas y Guipúzcoa, señor Calviño.

Sobre la reforma agraria

Madrid.—«Ahor» se refiere en un artículo publicado en su número de hoy acerca del proyecto de reforma agraria que actualmente se discute en las Cortes.

Preguntado por los informadores sobre el viaje del señor Calviño a Eibar y San Sebastián, tenía alguna relación con el descubrimiento del complot monárquico, el gobernador general de las Vascongadas, dijo que en efecto, había realizado aquella inspección para ver lo que de cierto había sobre complots monárquicos y contrabando de armas.

El procesamiento de don Juan March

Madrid.—«El Socialista», comentando el resultado de la concesión del suplicatorio y el procesamiento de don Juan March, dice que éste debe ser juzgado por un tribunal especial designado por las Cortes, en juicio de verisimo.

El señor Calviño, hablando con los informadores esta mediodía, les dijo que tenía una larga lista de nombres que correspondían a distinguidas personas y cuya lista no quería facilitar por el momento porque la calidad de los delitos correspondía para muchos un delito de vulgar estafa, pues el facilitar contrabando de armas en las actuales circunstancias será una cosa que no ha de tener eficacia.

Añade también que mientras se dilucida este proceso, los bienes del señor March deben quedar retenidos hasta

Detenidos puestos en libertad

Bilbao.—El juez especial que entiende en el sumario sobre los sucesos ocurridos en la mañana del pasado domingo, ha decretado la libertad de diez de los detenidos, sobre los cuales se ha comprobado no recaer ninguna culpa.

El momento de ser detenido le fué ocupada una pistola con dos cargadores y una carta procedente de los Sindicatos comunistas de Sevilla.

Madrid.—Este mediodía, en el número 27 de la calle de Lope de Rueda y en el piso dedicado al alquiler de habitaciones para mujeres de mala nota, propiedad de Jesusa Mosquera, ha ocurrido un sangriento drama pasional.

El período oficial publica también una ley aprobando el Reglamento de la Escuela de Sanidad.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

ta conocer el tanto de culpa en que haya incurrido el procesado. «La Libertad», comentando el mismo asunto, dice que por el bien republicano del régimen espera que sobre la conducta del señor March impere en todo momento la imparcialidad y la justicia.

Ante los rumores de crisis

Madrid.—«El Liberal», refiriéndose a los constantes rumores de crisis que uno y otro día vienen circulando, dice que aquellos son nacidos de los que por halagar el oído, ya se cansan de esperar.

Después de la detención de un comunista

Sevilla.—Después de la detención practicada anoche por la Policía en la persona de un destacado elemento comunista, se ha realizado una inspección en su domicilio, habiéndose encontrado numerosos documentos que ponen en descubierto una organización de carácter extremista.

En el pueblo de Valentina ha sido detenido el secretario de aquel Ayuntamiento, José Marín, en cuyo domicilio han sido encontradas dos pistolas, dos revólveres y varios carnets del partido comunista.

El detenido hace varios meses que realizó un atentado contra una imagen de reconocido valor artístico.

En el momento de ser detenido le fué ocupada una pistola con dos cargadores y una carta procedente de los Sindicatos comunistas de Sevilla.

Madrid.—Este mediodía, en el número 27 de la calle de Lope de Rueda y en el piso dedicado al alquiler de habitaciones para mujeres de mala nota, propiedad de Jesusa Mosquera, ha ocurrido un sangriento drama pasional.

El período oficial publica también una ley aprobando el Reglamento de la Escuela de Sanidad.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

La huelga del puerto en Tenerife

Santa Cruz de Tenerife.—En las faenas de carga y descarga de los buques, trabajaron anoche unos doscientos obreros no federados.

Durante la mañana de hoy han trabajado setenta obreros. En los muelles han sido instaladas varias casetas con el objeto de que sirvan de alojamiento a la Guardia civil, instalada para que no se produzcan actos de sabotaje.

Los obreros federados, siguiendo la conducta de días pasados, no se han presentado esta mañana a las listas de trabajo.

El día del jefe del Gobierno

Madrid.—Esta mañana, en su despacho del Ministerio de la Guerra, recibió el señor Azaña la visita del gobernador civil de Valencia, a los diputados señores Bello y Alonso Jiménez y al secretario de la Embajada de España en París.

Más tarde, se trasladó a la finca «La Zarzuela», con objeto de presenciar los ejercicios realizados por la Escolta presidencial.

A continuación asistió a la comida que el coronel de la escolta señor Jiménez Jorge, y a la cual asistieron los oficiales de la guardia presidencial.

Mañana se propone acudir al banquete que tendrá lugar en el Hotel Ritz en honor de los oficiales portugueses que han tomado parte en los concursos hipicos celebrados en Madrid.

En el Ministerio de Agricultura

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Domingo, al recibir a los periodistas, les dijo que esta mañana se había reunido la subcomisión encargada del proyecto de reforma agraria.

Dijo que en ella se había tratado acerca de los baldíos de Albuquerque. A base del informe presentado por el vocal de la misma, señor Lledó.

Agregó que tan pronto quede aprobado el proyecto de reforma agraria, quedará formado el Instituto de Reforma Agraria, que comenzará sus trabajos, atendiendo a lo estatuido en la nueva ley.

Manifiestó también que lamentaba no poder asistir a la inauguración de la Feria de Muestras que tendrá lugar el próximo domingo, en Burdeos; por tener que atender diversos asuntos de inaplazable atención.

Terminó diciendo a los informadores que mañana se propone asistir al Congreso que ha de celebrar la entidad Economía y Amigos del País.

La lista de nuevos gobernadores

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy una extensa nota en la que señala la nueva lista de gobernadores civiles de diversas provincias, contándose entre ellas las de Alicante, Ciudad Real, Zamora, Palencia y Córdoba.

El periódico oficial publica también una ley aprobando el Reglamento de la Escuela de Sanidad.

Igualmente publica una orden del Ministerio de Agricultura, relativa al trigo duro para la industria almidonera.

Del mismo Ministerio publica una orden fijando normas para la adquisición de 25.000 toneladas de trigo exótico.

Por el Ministerio de Hacienda, se fija el horario por que se habrán de regirse las bolsas de cotización, el cual comprenderá de diez y media a doce de la mañana en los días hábiles.

Lea usted LA REGION

Nuevas pesquisas sobre el complot monárquico

Madrid.—Por la brigada especial, se han continuado practicando diversas pesquisas para lograr el esclarecimiento total del complot monárquico que se tramaba.

Se ha practicado un registro en el domicilio del teniente general don Emilio Barrera, habiéndose encontrado una pistola.

También se han practicado registros en los domicilios del hijo político del señor Barrera y en el del comandante señor Vazquez, en la calle de Amagro número 25.

En el de este último se encontraron varias afijas, las cuales según ha manifestado el mencionado militar eran de su exclusiva pertenencia.

También se han efectuado diversos registros en los domicilios de los señores Cañas y barón de Mora sin que se haya logrado descubrir nada de interés.

En el ministerio de Obras Públicas

Madrid.—El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, recibió esta mañana la visita de una comisión de entidades de Melilla, que fueron a tratar sobre diversos asuntos relacionados con las necesidades de aquel puerto.

Igualmente le visitó el alcalde de Avila, que fué a darle cuenta de la triste situación en que han quedado los campesinos de la provincia, después del pedrisco caído sobre aquellos campos.

El señor Prieto prometió atender la justa demanda de los labriegos de aquella región.

Hablando con los periodistas dijo que las obras que han de realizarse en Almería se ajustarán al plan que marque el director general de Caminos, el cual, como se sabe, recientemente ha girado con tal motivo a aquella zona una visita de inspección.

Terminó diciendo que había sentido enormemente la renuncia de don Alfonso Rojas, a quien por antigüedad le correspondía ocupar la presidencia del Consejo en el Ministerio, pues dicho señor tiene para mí todas las garantías para ocupar dicho cargo.

Un niño muerto por una camioneta

Madrid.—Esta mañana, viajaba en el tope de un tranvía el niño de nueve años, Manuel Mebrilla, el cual al aparecer en marcha fué alcanzado por una camioneta, que al arrollarle le produjo la muerte en el acto.

REGALO

LA LOTERIA NUMERO 9 Regala a todo cliente que compre un billete de este sorteo, una peseta de Lotería para el extraordinario del 10 de octubre próx. ximo :: ::

Relojería Angel Suero

Paseo de Pereda, 1 y Colosía, 2
March ocupa una celda de pago

Madrid.—Don Juan March ha ocupado por requerimiento propio una celda de pago, toda vez que por la Comisión parlamentaria no se ha determinado nada para que pase a ocupar la celda de políticos.

El presidente de la subcomisión que entiende en el proceso del señor March, ha pedido ser recibido urgentemente por el jefe superior de Policía, ignorándose la importancia de la visita que entre ambos ha de tener lugar.

ULTIMA HORA

Interesantes declaraciones del ministro de Marina

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana en su despacho a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó extensamente.

Dijo que por el Ministerio se estudia activamente la creación de una nueva ley sobre las líneas de navegación.

Dijo que es necesario que las líneas entre España y las Repúblicas ameri-

canas sean cada día más frecuentes, y que dada la importancia de los servicios, habrán de tomar varias empresas en consorcio, siendo una de ellas la Transatlántica Española.

También dijo que por parte del Estado y para engrasar este servicio se facilitarán los tres buques que dispone el Estado.

Sobre la indemnización a Compañías estimó el ministro que se abonará un tanto por cada milla de navegación.

También agregó que era necesario fomentar las relaciones comerciales entre España y los puertos americanos, aunque reconocía las dificultades por que se atraviesa en los actuales momentos debido a la labor que realizan las Compañías extranjeras, y a la crisis mundial por la que se ven amarrados en los puertos numerosos buques.

Reconoció igualmente el ministro la dificultad debido a la elevación de tarifas arancelarias sobre el transporte de mercancías.

Agregó que la comisión encargada de estudiar la venta y valoración de los buques dados de baja en el servicio, lleva sus trabajos con gran celeridad.

Añadió que el principal problema del Gobierno es la preocupación que el abastecimiento de carbón, tanto en los buques de las Compañías como en los de la Armada, sea español.

Refiriéndose a la Conferencia del Desarme, el ministro hizo manifestaciones poco optimistas.

Se declara la huelga general en el puerto de Málaga

Málaga.—Ante el temor de que los obreros se declarasen en huelga, el gobernador civil había adoptado anoche sus medidas para que no se produjeran incidentes.

Esta mañana los obreros no acudieron a las operaciones de carga y descarga de los buques.

A las nueve intentaron formar una manifestación, la cual iba integrada por más de mil huelguistas, que a la presencia de los guardias de Asalto y sin que se produjeran incidentes, se disolvieron en forma pacífica.

Los huelguistas reclaman a las autoridades sean fijadas las normas de trabajo, con el objeto de que tengan ocupación los obreros del puerto.

Veredicto de inculpabilidad

Gijón.—Se ha celebrado la vista de una causa, por Jurado, instruida contra José Ramos, acusado de haber dado muerte al maquinista del vapor «Chimbo», Juan Orús Echevarría.

Después de declarar fiscal testigos y de la intervención del fiscal y la defensa, el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, siendo absuelto el procesado.

Despidos en la Trasatlántica

Cádiz.—Han sido despedidos ochenta funcionarios que constituían el personal administrativo de la Compañía Trasatlántica, incluso el delegado, don Mariano Povil. También han sido despedidos los ordenanzas. Sólo quedan nueve funcionarios y un botones.

Muchos de los despedidos llevaban treinta años de servicio.

Policía condenada

Washington.—El agente del Servicio secreto, señor Gastón Means, reconocido culpable de haber percibido indebidamente cien mil dólares en el asunto Lindbergh, ha sido condenado a quince años de prisión.

Gran Kursaal "La Tierra" ::

SEBISMUNDO MORET, 7 TELEFONO 35-32 SANTANDER

En breve reapertura :: Grandes reformas

El dominio de la ciudad de la Prusia de ganaderos de las das a la Un dores.

El orden los siguientes Aprobación Riegos y Discusión para se los cerámicos vechamientos



ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-23
Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 63
Radio - Fonos - Discos «Regal»
Representante: G. PERUJO

CAFÉ CÁNTABRO
Burgos, 1 - El predilecto de las familias - Tel. 36-57
Café expés - Licores de las mejores marcas ::
HOY DEBUT DE
GRAN EXITO DE
Trini Molina
Luisita de Diego
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

CAFÉ CÁNTABRO
Burgos, 1 - El predilecto de las familias - Tel. 36-57
Café expés - Licores de las mejores marcas ::
HOY DEBUT DE
GRAN EXITO DE
Trini Molina
Luisita de Diego
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

CAFÉ CÁNTABRO
Burgos, 1 - El predilecto de las familias - Tel. 36-57
Café expés - Licores de las mejores marcas ::
HOY DEBUT DE
GRAN EXITO DE
Trini Molina
Luisita de Diego
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.